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I. OPIS TECHNICZNY

1. PODSTWA, PRZEDMIOT I ZAKRES OPRACOWANIA

1.1 Podstawa opracowania

Niniejszy projekt opracowano na podstawie:

• Zlecenia Inwestora

• mapy do celów projektowych w skali 1:500,

• wizji oraz pomiarów polowych w terenie wykonanych przez zespół projektowy,

• uzgodnień z administratorami urządzeń obcych,

• obowiązujących norm, normatywów i przepisów.

1.2 Przedmiot opracowania

Przedmiotem opracowania jest projekt budowlany budowy oświetlenia dla potrzeb szlaku pieszo-

rowerowego i przynależnej infrastruktury realizowanej po trasie byłej linii kolejowej na odcinku od 

drogi powiatowej nr 2706G w miejscowości Krąg do granicy Gminy i Miasta Starogard Gdański w 

Żabnie.

Inwestycja zlokalizowana jest w województwie pomorskim, w powiecie starogardzkim, w gminie 

Starogard Gdański. 

1.3 Zakres opracowania

Zakres opracowania obejmuje budowę oświetlenia ulicznego zgodnie z wytycznymi Inwestora oraz 

z uzyskanymi warunkami technicznymi wydanymi przez Energa-Operator S.A.

1.4 Ochrona konserwatorska

Teren objęty inwestycją znajduje się w obszarze ochrony konserwatorskiej.

1.5 Ochrona archeologiczna

Teren objęty inwestycją nie znajduje się w obszarze pełnej ochrony archeologicznej.

1.6 Dane okre ślające wpływ eksploatacji górniczej

Na  obszarze  inwestycji  nie  ma  wyznaczonych  terenów  górniczych  w  rozumieniu  prawa 

geologicznego i górniczego (Dz.U. Nr 27 poz. 96 z pózn. zm.)

1.7 Oddziaływanie inwestycji na tereny przyległe

Obszar oddziaływania projektowanych sieci oświetlenia zamyka się w granicach działek na których 

projektowana jest inwestycja i nie zmienia zagospodarowania działek sąsiednich.

1.8 Wpływ inwestycji na środowisko

Projektowane elementy sieci oświetleniowej nie będą wywierały ujemnego wpływu na środowisko..

2. STAN ISTNIEJĄCY

2.1 Układ sytuacyjny
W stanie istniejącym na odcinku objętym opracowaniem brak jest sieci oświetlenia ulicznego. 



2.2 Istniej ące uzbrojenie terenu
Teren objęty opracowaniem jest uzbrojony w: 

• sieć gazową,

• sieć elektroenergetyczną,

• kable telefoniczne i teletechniczne

3.  ROZWIĄZANIE PROJEKTOWE

3.1 Przył ączenie projektowanego obiektu 
Projektowane oświetlenie uliczne zgodnie z warunkami podłącza się:

– oświetlenie od miejscowości Krąg do mostu przez rzekę Wierzyca – podłączenie do szafki 

oświetleniowej zlokalizowanej na granicy działki 246/3 zasilanej z sieci operatora (przyłącze 

nie jest objęte opracowaniem)

– oświetlenie od mostu na rzece Wierzyca do miejscowości Żabno - podłączenie do szafki 

oświetleniowej zlokalizowanej na granicy działki 269/1 zasilanej z sieci operatora (przyłącze 

nie jest objęte opracowaniem)

3.2 Słupy o świetleniowe
Projektuje  się  słupy  oświetleniowe stalowe  ocynkowane ogniowo z  blachy  o  grubości  4mm o 

wysokości 7,0m. Zaprojektowano słupy oświetleniowe wraz z niezbędnym osprzętem (fundament i 

tabliczka  słupowa)  ustawione  w odstępach  średnio  co  50m.  Fundament  przed  wbudowaniem 

należy zabezpieczyć  przeciwwilgociowo powłokami asfaltowymi. W słupach zamontować  złącza 

kablowe  IZK  z  wkładką  6A.  Słupy  uziemić  za  pomocą  bednarki  ocynkowanej  30x4mm, 

prowadzoną w wykopie. Wartość rezystancji R<10Ω.

Rozmieszczenie lamp przedstawiono w części rysunkowej niniejszego opracowania.   

Należy zachować minimalną skrajnię drogową.

3.3 Oprawa o świetlenia ulicznego
Projektuje  się  oprawy z ledowym źródłem światła.  Obliczenia  wykonano dla lamp typu SILED 

LampART S 26W  i następujących parametrach:

-oprawa świetlna ze źródłem światła  LED,

- minimalny  strumień świetlny: 3303 lm,

- skuteczność świetlna oprawy: min. 100 lm/W,

-  moc oprawy:  26W, 

- zasilacz w II klasie ochronności elektrycznej, 

- przewidywany czas pracy lampy: min. 50.000 godz. (  w tym czasie spadek  strumienia nie 

większy niż  do 80% ),  

- klasa odporności: IK-08, 

- stopień ochrony: IP-66, 

- system chłodzenia: konwekcyjny, z gładkim radiatorem uniemożliwiającym osadzanie się 

zanieczyszczeń, 

Sterowanie  natężeniem  oświetlenia  –  za  pomocą  scenariuszy  świecenia  programowanych  w 

sterowniku lampy. 



Dopuszcza  się  zastosowanie  materiałów  innych  producentów  o  równoważnych  parametrach 

technicznych,  co  musi  być  potwierdzone  przez  wykonanie  obliczeń  fotometrycznych  (np.  w 

programie Dialux/ Relux) sprawdzonych i zaakceptowanych przez projektanta. 

Wszelka instalowana aparatura, osprzęt, przewody i kable winny posiadać atesty i dopuszczenie 

do stosowania na terenie kraju.

3.4 Linie kablowe
Projektuje się kabel oświetleniowy YAKXS 4x25mm, który należy ułożyć po wyznaczonych trasach 

zgodnie z częścią rysunkową.

Trasy linii kablowych w ziemi mają być oznaczone na całej długości i szerokości za pomocą siatki, 

foli lub foli perforowanej o trwałym kolorze niebieskim dla kabli o napięciu znamionowym do 1 kV, 

folie i siatki mają być wykonane z materiału zapewniającego wydłużenie do 200% w temperaturze 

20°C. 

Głębokości,  na  jakich  należy  układać  kable  elektroenergetyczne,  sposób  ich  układania  oraz 

odległości od pozostałego uzbrojenia terenu określa N SEP-E-004.

Przy układaniu kabla należy go oznaczyć  co 10 metrów oraz w punktach charakterystycznych 

(wyjścia z przepustów, miejscach skrzyżowań) za pomocą  opaski OKI z naniesioną  informacją: 

oświetlenie,  typ  kabla,  nr  stacji  zasilającej,  trasa kabla  (początek –  koniec  danego odcinka)  i  

rokiem budowy.

Bednarkę w postaci płaskownika 25x4 mm ułożyć na głębokości ok. 20 cm poniżej projektowanych 

linii kablowych i połączyć z uziemieniem każdego ze słupów. 

Kable należy łączyć  za pomocą  muf i głowic dostosowanych do typu i napięcia znamionowego 

kabli. Przy łączeniu powłok należy stosować wkładki metalowe gwarantujące ciągłość i szczelność 

połączeń.

3.5 Przepusty
Konstrukcja i materiał przepustów powinien być tak dobrany, aby chronić kabel przed zagrożeniami 

wywołanymi  czynnikami  zewnętrznymi,  mogącymi  spowodować  uszkodzenia  kabli.  W 

szczególności należy osłaniać  kable ułożone w ziemi pod drogami, zjazdami, itp. W miejscach 

wyjścia  kabli  z  osłon  należy  ułożyć  je  w taki  sposób,  aby nie  były  narażone na  uszkodzenia 

mechaniczne. Prace ziemne przy zabezpieczaniu kabli należy prowadzić ręcznie. Na rys. nr E.2: 

„Plan sytuacyjny” zaznaczono miejsca, w których należy zabezpieczyć kabel rurami ochronnymi. 

Dla linii  kablowej  oświetlenia i  kabli  energetycznych istniejących projektuje się  przepusty z rur 

SRS110, dla linii kablowej teletechnicznej  projektuje się przepusty z rur APS83.

3.6 Złącze kablowe
Zaprojektowaną  szafkę  pomiarową z  rozłącznikiem  bezpiecznikowy  pokazano  w  części 

rysunkowej.  Zabezpieczenia  w  szafce  należy  dobrać  zgodnie  z  obciążeniem  danej  linii 

oświetleniowej  stosując  dodatkowo  zworę  na  jednym  z  zabezpieczeń.  Dodatkowo  w  szafce 

zainstalować zegar astronomiczny.



3.8 Kolizje
Należy wykonać zabezpieczenia w postaci rur osłonowych w miejscach oznaczonych na planie 

sytuacyjnym. 

Szczegółowe zasady dotyczące projektowania, budowy i przebudowy linii kablowych wykonanych 

kablami  ee  i  sygnalizacyjnymi  określa  N  SEP-E-004.  Kable,  osprzęt  i  materiały  pomocnicze 

stosowane do budowy linii kablowych powinny odpowiadać normom. 

Przy przejściu linii kablowej przez wjazd lub drogę, rów  kablowy pogłębić, a sam kabel układać na 

głębokości 1 m dodatkowo  jeszcze w rurze ochronnej typu SRS 110. 

Przy układaniu kabla wzdłuż ulic i dróg należy zachować następujące odległości kabla: 

- min. 0,5 m - od granicy pasa drogowego, 

– min. 1,5 m - od pni istniejących drzew. W miejscach gdzie istnieje podziemna infrastruktura 

techniczna rów kablowy wykopać ręcznie. Na odcinkach, w których nie występuje 

uzbrojenie terenu dopuszcza się wykorzystanie sprzętu mechanicznego.



3.8.1. Odległości między kablami ułożonymi w ziemi i innymi urządzeniami podziemnymi.



 Najmniejsze dopuszczalne odległości przy skrzyżowaniach i zbliżeniach kabli ee ułożonych w 

ziemi podaje poniższa tabela. Podano również najmniejsze dopuszczalne odległości kabli ee i 

sygnalizacyjnych ułożonych w ziemi od innych urządzeń podziemnych. 



3.8.2. Skrzy żowania i zbli żenia kabli mi ędzy sob ą i innymi urz ądzeniami podziemnymi. 
Linie  kablowe  wyższego  napięcia  powinny  być  zakopane  głębiej  niż  linie  kablowe  niższego 

napięcia.  Zaleca  się  krzyżować  kable  z  drogami,  ulicami,  innymi  kablami  i  urządzeniami 

podziemnymi pod kątem zbliżonym do 900. 

Przy skrzyżowaniu kabli z rurociągami podziemnymi zaleca się układanie kabli nad rurociągami. 

Jeżeli kabel jest ułożony pod rurociągiem, to miejsce skrzyżowania należy oznaczyć ochronną folią 

z tworzywa sztucznego. 

Każdy z krzyżujących się kabli ee i sygnalizacyjnych ułożony bezpośrednio w ziemi należy chronić 

przed uszkodzeniem w miejscu skrzyżowania i na długości co najmniej 50 cm w obie strony od 

miejsca  skrzyżowania.  Projektuje  się  w  miejscu  skrzyżowań  stosowanie  rur  osłonowych  typu 

SRS50. W jednej rurze osłonowej powinien być ułożony tylko jeden kabel. Nie dotyczy to kabli 

jednożyłowych tworzących układ wielofazowy, kabli sygnalizacyjnych. Miejsca wprowadzenia kabli 

do rur powinny być uszczelnione. 

Głębokość umieszczenia rur w ziemi mierzona od powierzchni terenu do górnej powierzchni rury 

powinna wynosić co najmniej: 

- 50 cm - przy układaniu linii kablowych pod chodnikami, 



- 70 cm - przy układaniu linii kablowych w terenie bez nawierzchni, 

- 100 cm - przy układaniu kabli w częściach dróg i ulic przeznaczonych 

do ruchu kołowego. 

W przypadku wystąpienia kolizji  oraz w szczególnych przypadkach indywidualnych, z uwagi na 

niemożliwość spełnienia powyższych warunków dopuszcza się zmianę podanych głębokości. 

4. UWAGI KOŃCOWE

4.1 Układ pomiarowo- rozliczeniowy i system pomiaro wo- rozliczeniowy
Według pkt 3.1.

4.2 Dane i informacje dotycz ące sieci dla doboru systemu ochrony od pora żeń
Zasilająca sieć niskiego napięcia pracuje w układzie TN-C, w instalacji odbiorczej należy stosować 

odpowiedni  dla  tego  układu  system  ochrony  przeciwporażeniowej  –  samoczynne  wyłączenie 

zasilania. Ochrona od porażeń przed dotykiem bezpośrednim w postaci: obudów i osłon w II klasie 

izolacji,  izolowanych  części  czynnych  aparatury  oraz  przewodów i  kabli  z  certyfikatami  „CE”. 

Rezystancja uziemienia R<10 Ohm. W przypadku większej wartości niż 10 Ohm zastosować pręty 

pomiedziowane.  Pręty  pomiedziowane wbić  na głębokość,  która  zapewni  wartość  sumaryczną 

oporności mniejszą niż 10 Ohm.

4.3 Uwagi ogólne

•••• Przed  rozpoczęciem  robót  należy  zapoznać  się  z  projektem  oraz  pozostałymi 

uzgodnieniami. 

•••• Wszystkie prace należy wykonywać zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami BHP 

oraz przepisami przeciwpożarowymi.

•••• Wykonawca  po  zakończeniu  budowy  zobowiązany  jest  do  przedstawienia  spójnej 

dokumentacji po wykonawczej wraz z niezbędnymi pomiarami i inwentaryzacją geodezyjną.

•••• Dopuszcza  się  zastosowanie  materiałów  innych  producentów  o  równoważnych 

parametrach technicznych.

Projektował: mgr inż. Mirosław PROCIŃSKI
nr upr. 3879/Gd/89



II. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA

1. Zakres i kolejno ść realizacji poszczególnych robót 

• zagospodarowanie placu budowy,

• budowa oświetlenia ulicznego,

• likwidacja placu budowy. 

2. Wykaz istniej ących obiektów budowlanych
Plac budowy znajduje się na działkach objętych inwestycją. Istniejące obiekty drogowe oraz sieci 

uzbrojenia technicznego:

• sieć gazowa,

• sieć elektroenergetyczna,

• kable telefoniczne i teletechniczne.

3. Elementy  zagospodarowania  działki  lub  terenu,  kt óre  mog ą  stwarza ć  zagro żenie 
bezpiecze ństwa i zdrowia ludzi:

•••• roboty prowadzone w strefie czynnych linii telekomunikacyjnych, 

•••• roboty  prowadzone  w  strefie  czynnych  linii  energetycznych  i  roboty  prowadzone 

bezpośrednio na tych liniach,

•••• roboty wykonywane w pobliżu wodociągu i roboty prowadzone bezpośrednio na liniach, 

•••• roboty wykonywane w pobliżu gazociągu i roboty prowadzone bezpośrednio na liniach,

•••• czynny ruch kołowy oraz zachowania ciągłość ruchu pieszego.

4. Przewidywane zagro żenia wyst ępujące podczas realizacji robót budowlanych
− wejście osób postronnych na teren realizacji budowy – możliwość wypadku,

− podnoszone lub opuszczane materiały do wbudowania – możliwość przygniecenia,

− prace prowadzone sprzętem zmechanizowanym w obrębie sieci napowietrznej - możliwość 

porażenia prądem operatorów sprzętu oraz ludzi przebywających w pobliżu,

− czynny  ruch  kołowy  –  zagrożenie  dla  pieszych  oraz  pracowników  przebywających 

bezpośrednio na drodze,

− upadki elementów z wysokości – upuszczenie materiałów i narzędzi z wysokości,

− prace związane z przemieszczaniem ręcznym i dźwiganiem ciężarów, 

− przeciążenie sprzętu zmechanizowanego,

− brak osłon zapobiegających wypadkom przy ruchomych częściach mechanizmów,

− używanie nieodpowiednich - nie atestowanych, zużytych, zniszczonych zawiesi.

5. Sposób  prowadzenia  instrukta żu  pracowników  przed  przyst ąpieniem do  realizacji 
robót szczególnie niebezpiecznych
Ze względu na charakter warunków realizacji robót instruktaż ogólny musi być prowadzony przed 

przystąpieniem do pracy oraz instruktaż stanowiskowy osobny dla obsługi poszczególnych maszyn 

i  urządzeń.  Instruktaż  stanowiskowy przeprowadza osoba kierująca pracownikami, wyznaczona 



przez pracodawcę, posiadająca odpowiednie kwalifikacje oraz doświadczenie zawodowe, a także 

przeszkolenie w zakresie metod prowadzenia instruktażu. Operatorzy sprzętu budowlanego muszą 

posiadać specjalistyczne uprawnienia. Na budowie powinna znajdować się osoba przeszkolona w 

zakresie udzielania pierwszej pomocy, wyposażona w apteczkę oraz dysponująca telefonem na 

pogotowie  ratunkowe  i  policję.  Wszystkie  prace  należy  prowadzić  pod  nadzorem  osób 

posiadających  stosowne  uprawnienia  budowlane  do  kierowania  robotami  budowlanymi  i 

montażowymi.

6. Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegaj ące niebezpiecze ństwom wynikaj ącym 
z wykonywania robót budowlanych w strefach szczegól nego zagro żenia zdrowia lub w ich 
sąsiedztwie,  w  tym  zapewniaj ących  bezpieczn ą  i  prawn ą  komunikacj ę,  umo żliwiaj ącą 
szybk ą ewakuacj ę na wypadek po żaru, awarii i innych zagro żeń
a) Środki techniczne:

• Zagospodarowanie  placu  i  zaplecza  budowy  zgodnie  z  obowiązującymi  przepisami  i 

normami.

• W pomieszczeniu  kierownika  budowy  zlokalizowany  będzie  punkt  pierwszej  pomocy  z 

apteczką i będzie odpowiednio oznakowany.

• Sprzęt ochrony indywidualnej.

• Narzędzia  i  sprzęt  budowlany  (rusztowania,  drabiny,  żuraw,  dźwig  itp.)  atestowany, 

sprawny  technicznie  i  wykorzystywany  zgodnie  z  jego  przeznaczeniem,  instrukcją 

użytkowania i zasadami bhp.

• Tablice informacyjne oraz wygrodzenie strefy prowadzenia robót poprzez barierki lub taśmy 

uniemożliwiające wejście osobom postronnym podczas wykonywania robót.

b) Środki organizacyjne:

• Zabezpieczenie miejsca wykonywania robót  przed dostępem osób postronnych,  np.  po-

przez wygrodzenie miejsc robót folią biało-czerwoną, oraz odpowiednie oznakowanie.

• Ustalić z pracownikami harmonogramem realizacji poszczególnych elementów robót i ter-

minarzem wykonywania prac o szczególnym zagrożeniu bezpieczeństwa, aby uczulić ich, 

aby w tym okresie zachowali szczególną ostrożność przy wykonywaniu zagrożonych czyn-

ności.

• Robót nie wykonywać po zmroku, ani w warunkach złej widoczności,

• Prace związane bezpośrednio z inwestycją będą prowadzone wg projektu organizacji ruchu 

na czas budowy,

• Zapewnienie możliwie szybkiej ewakuacji w przypadku pożaru, awarii lub innych zagrożeń.



UWAGA:   Plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na budowie sporządza się, jeżeli:

1. w trakcie budowy wykonywany będzie przynajmniej jeden z rodzajów robót bud. wymienionych 

w ust 2 art. 21 ustawy Prawo Budowlane lub

2. przewidywane roboty budowlane mają trwać dłużej niż 30 dni roboczych i jednocześnie będzie 

przy  nich  zatrudnionych,  co  najmniej  20  pracowników lub  pracochłonność  planowanych  robót 

będzie przekraczać 500 osobodni.

Przy projektowanym obiekcie wyst ępują okoliczno ści okre ślone w Art. 21 a Ustawy Prawo  

Budowlane i Kierownik budowy jest zobowi ązany do sporz ądzenia Planu BIOZ

Projektował: mgr inż. Mirosław PROCIŃSKI
nr upr. 3879/Gd/89



III. DOKUMENTY FORMALNO-PRAWNE

1. Decyzje o nadaniu uprawnie ń



 
2. Zaświadczenia o członkostwie OIIB



IV. ZAŁĄCZNIKI – OBLICZENIA

Załącznik nr 1: Obliczenia spadku napięć

Dla projektowanych obwodów o świetlenia warto ść spadków napi ęć obliczono za pomocą 
poniższego wzoru:

gdzie:
l – długość kabla zasilającego [m],
s – przekrój przewodu,
γ – konduktywność przewodu

dla aluminium wynosi γ = 33 [m/(Ω*mm2)]
P – moc zainstalowana [W],
Uf – napięcie fazowe, tzn. 400 V,

  

Parametry kolejnych obwodów:

Linia/obwód I[m] Psz [W] U [V] Du [%]

1 1369 754 400 0,14%

2 720 468 400 0,05%

Spadki napięć są niższe niż dopuszczalne.













CZĘŚĆ RYSUNKOWA

Rys. nr 2.1 – Plan sytuacyjny                                                 skala 1 : 500

Rys. nr 2.2 – Plan sytuacyjny                                                 skala 1 : 500

Rys. nr 2.3 – Plan sytuacyjny                                                 skala 1 : 500

Rys. nr 3 –  Schemat szafek oświetleniowych                                                ---------------


